

同创国家食品安全城市  
共享绿色和魅力许昌

# 食品药品安全

主办单位  
许昌市政府食品安全委员会办公室  
许昌市市场监督管理局

协办单位  
河南保元堂药业有限公司

食品药品安全投诉、咨询热线  
**12315**



# 我市上半年餐饮服务食品安全监管工作成效明显

本报讯(记者 张刚)今年以来,市市场监管局在餐饮服务和食品生产安全监管工作中,坚持强监管、强基础、严整治、抓规范、促发展,使我市食品质量安全得到有效保障。7月22日,该局召开2020年上半年食品安全工作会,记者了解到的一组数字,反映了我市上半年餐饮服务和食品生产安全监管工作成效明显。

检查食品生产及餐饮经营单位19652家次。疫情期间,该局累计出动执法人员14172人次,检查食品生产及餐饮经营单位19652家次。同时,在疫情得到有效控制后,该局积极支持企业复工复产,督促企业严格落实主体责任,严把“健康关”“进货关”“生产关”“出厂关”,全力保证市场供应。

检查学校食堂、供餐单位及校园周

边食品经营单位2895家,累计打造学校食堂“互联网+明厨亮灶”1281个。该局突出重点,强化学校餐饮食品安全监管,分4批对中小学、幼儿园、大专院校等食堂进行全面监督检查,并联合市教育局督导检查学校食堂36个。在春季学校食品安全专项整治行动中,全市市场监管部门出动执法人员5192人次,执法车辆1504车次,检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营单位2895家,发现消除食品安全隐患168个,清理过期变质等不合格库存食品及原料148.5公斤,约谈38家,下达责令整改通知书97份。同时,该局持续推进以“智慧监管+6S管理”为核心的“互联网+明厨亮灶+食品原料快检+食品安全责任险”学校食堂监管新模式,累计打造学校食堂“互联网+明厨亮灶”1281个。

检查“三较差”食品生产企业87家,关停9家。该局针对环境卫生较差、生产条件较差、质量安全保障能力较差的“三较差”食品生产企业开展集中整治清零行动,对其开展全面监督检查,列出问题清单,指导企业进行整改,对于拒不整改或整改不到位及存在较大安全隐患的企业,依法立案查处;对于整改无望的企业,劝其退出食品生产行业。今年上半年,该局共监督检查“三较差”食品生产企业87家,已完成整改52家,关停9家,长期停产26家。

指导农村集体聚餐1451次。该局在全市范围内开展了为期6个月的农村集体聚餐规范提升专项行动,实现农村集体聚餐备案指导全覆盖,消除农村集

体聚餐食品安全隐患,有效预防食物中毒和其他食源性疾病的发生。今年上半年,全市市场监管部门共指导农村集体聚餐1451次。

完成食品生产企业抽样检测112批次、学校食堂抽样检测128批次。今年以来,该局加强风险防控,落实全程监管举措,以获证食品生产企业为抽检对象,针对桶装饮用水、调味面制品、蜂产品、腐竹、“三粉”、糕点等7个品种共计112批次样品进行抽检;针对城区29所高校、中小学及幼儿园等学校食堂的粮食加工品、食用油、油脂及其制品、豆制品、食用农产品、米面等20个品种共计128批次进行抽检。

就做好下半年的餐饮服务和食品生产安全监管工作,市市场监管局副局长

秦锋在会上表示,要持续推行先进管理模式,在全市餐饮服务和食品生产经营单位中持续推进“6S”“HACCP”“ISO22000”“4D”等先进的管理模式,促进全市食品生产和餐饮经营单位规范提升。要创新食品安全监管手段,积极探索引入第三方机构参与食品安全隐患排查、问题整改、宣传培训等工作;在禹州市和魏都区试点透明阳光执法工作,要协调媒体随机对餐饮单位开展阳光执法检查,并将执法检查过程和结果向社会公开。要保持安全监管高压态势,积极开展夏季食品安全专项整治、秋季学校食品安全专项整治、农村集体聚餐规范提升整治、中秋节国庆节等重要节日期间食品安全专项整治行动。同时,要加大督导检查工作力度。

## 市政府食安办发布暑期食品安全消费警示

本报讯(记者 张刚 通讯员 陈贵宇)时下正值学生暑假期间,持续高温高湿,食品容易腐败变质,食源性疾病高发、频发。为预防暑期食源性疾病的发生,近日,许昌市政府食安办发布暑期食品安全消费警示,提醒餐饮单位遵守各项规定,提醒家长和孩子科学、合理饮食。

疫情防控莫放松。餐饮单位要遵守疫情防控和食品安全各项规定,规范开展经营活动,采取防控措施防止有发热、咳嗽等症状的人员进入餐饮场所,合理控制排队及就餐人员距离,提醒并保障消费者使用公筷公勺或分餐就餐,防范交叉感染。网络餐饮服务第三方平台及其分支机构、自建网站餐饮服务提供者,要加强送餐人员健康及卫生管理,确保送餐容器、箱、车清洁,每日至少进行两次清洁消毒,实施“食安封签”“零接触”配送。消费者外出就餐时,应严格落实各级疫情防控有关规定和要求,绷紧弦、不松懈,不搞群体性聚餐。

外出就餐“笑脸”。外出就餐或者网络订餐时,消费者要选择证照齐全、量化等级高的餐饮单位;要选择有“明厨亮灶”的餐饮单位,可以用手机下载“舌尖安全网”App或者电脑登录“舌尖安全网”,通过在线视频监控餐饮单位加工制作食品的全过程。另外,用餐前请先洗手,尽可能使用公筷公勺,倡导分餐制,就餐后切记索取并留存消费票据等有关凭证。

家庭聚餐防风险。直接入口食品及盛放容器要洗净消毒,存放在洁净的地方;生、熟食及其加工工具、存放容器要严格分开,避免交叉污染;烹饪食品应烧熟煮透,大块食品的中心温度要在70℃以上;在安全的温度下保存食物,发现食品颜色、气味、口味等感官性状异常,应立即停止食用。

购买渠道要正规。消费者应尽量选择储藏条件好、符合卫生要求的正规商场、超市和市场购买食品,购买时要察看标签标识,观察是否新鲜,是否在保质期内,包装是否完整无损、有无胀包(涨袋)、有无颜色变化、有无出现异味等现象。特别是需要冷藏或冷冻的食品要看是否符合相应的条件,不要购买和食用不认识的野菜和野生菌;网络订餐或购买食品也要选择有证照的食品生产经营者,并注意保存订购凭证;买来的食品要按照包装上标识的条件进行储存。通常,打开包装后的食品要尽快吃完。

科学饮食保健康。每个人应注意个人卫生,养成饭前便后洗手的良好习惯;用餐时注意辨别食物是否存在腐败变质或感官性状异常;不在无证场所、路边摊点用餐;不食用有毒有害、来历不明的动植物;不食用发芽土豆、未烧透的豆浆等;慎重选择高风险食物,保持良好的饮食习惯;暑假期间,聚餐较多,应避免暴饮暴食,防止诱发急性胃肠道疾病;聚餐时应少饮酒,少吸烟、烧烤、油炸食品,荤素搭配,多食富含纤维素、维生素的新鲜蔬菜、水果等清淡健康食品;打包食品再次食用时需谨慎。

饮用冷饮要慎重。炎炎夏日,不要空腹或在正餐后立即饮用冷饮;不要在剧烈运动后马上饮用大量冷饮;不要饮用冷饮后马上喝热水,以免刺激胃黏膜血管,导致胃肠道功能紊乱,甚至引发腹泻或咽喉肿痛等。另外,喝饮料不能替代喝水。

维权意识要增强。消费者食用购买的食品或者在外就餐出现不适时,要及时就医,保留病历卡、化验报告等相关资料;在线视频监督餐饮单位加工制作食品的全过程时,如发现可能造成危害公众卫生安全的行为,请保留证据。有以上情况发生时,请拨打12315举报维权。

## 市市场监管局

# 开展食品安全快检车车载设备验收使用暨培训工作

本报讯(记者 张刚 通讯员 段林宜)为强化全市食品安全快速检测车使用及管理,充分发挥其快速筛查技术优势,近日,市市场监管局组织开展食品安全快检车车载设备验收使用暨培训工作。

据悉,此次共交付使用食品安全快检车车载设备6套,每套设备包括一体化便携式食品快速检测系统、紫外可见分光光度计、微生物实时检测系统、真菌毒素检测仪、食品安全快检

箱等,可现场实现对果品蔬菜、肉类、水产品、粮食类等食品中农药残留、兽药残留、重金属、微生物指标、真菌毒素、食品添加剂及非法添加物质等100余种指标进行快速检测,大部分检测项目均能在20分钟左右完成,达到易操作、检测快、数据准的效果。在交付验收现场,相关专家采用课堂教学和现场演示相结合的方式,对市市场监管局检验检测人员进行培训,详细讲解了食品安全快检设备的

实际操作和使用方法。

该局相关负责人表示,食品安全快检车是移动的食品安全实验室,实现了食品安全检测模式从固定到可移动的突破。食品安全快检车车载设备配备到位,标志着基层食品安全监管执法装备水平有了很大的提升,为我市防范食品安全风险增添了强劲的技术支撑。同时,此次培训,使大家的食品安全检测能力进一步提升,为监管效能的提高奠定了基础。

## 市市场监管局魏都区分局

# 开展食品安全知识进校园活动

本报讯(记者 张刚 通讯员 韩丹)为进一步加强校园食品安全宣传教育工作,7月27日,市市场监管局魏都区分局执法人员深入许昌高中食堂,开展食品安全知识进校园活动,为80余名从业人员讲解食品安全相关知识,并对现场对食堂进行了检查。

据悉,此次培训针对在日常监管中发现的学校食堂存在的突出问题和薄弱环节,主要围绕《餐饮服务食品安全操作规范》,从食品原料管理、从业人员

健康管理、日常食品加工流程中的注意事项、餐饮用具清洗消毒、食品留样规范等重要环节进行了详细讲解,使该校有关负责人和从业人员对餐饮安全有了一个更深刻的认识。

会后,执法人员对该校食堂进行了检查,针对发现的食品安全隐患,要求其利用暑假做好食堂的升级改造工作,进一步规范学校食堂管理,细化应急处置预案,防控食品安全事件的发生,为保障师生的饮食安全奠定坚实的基础。

## 鄢陵县市场监管局

# 召开食品经营环节“6S”规范化管理推进会

本报讯(记者 张刚 通讯员 张冬春)7月24日,鄢陵县市场监管局组织召开2020年食品经营环节培训班暨“6S”规范化管理推进会,旨在全面推广“6S”规范化管理模式,提升该县食品经营企业的规范化管理水平。该局14个基层市场监管所相关负责人及食品经营户200余人参加了培训。

会上,该局有关负责人传达了《关于开展食品安全管理清理整顿规范提升攻坚行动工作》文件精神,并结合日常监管和专项整治工作,详细讲解了“6S”规范化管理的目的、意义、内容、要求及注意事项等,深入分析了“6S”规范化管理工作亮点和存在问题,对鄢陵县食品经营环节“6S”规范化管理工作进行再动员、再部署。

会议指出,“6S”规范化管理从“整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全”6个环

节,对食品生产经营过程中的食品质量安全进行全面把控,能有效控制食品生产经营环境条件和过程,保证食品安全管理。该县食品经营企业要全面推行“6S”规范化管理,切实落实好食品安全主体责任,明确工作目标、时间节点和责任分工等,高质量推进“6S”规范化管理工作;要抓好落实,将“6S”规范化管理六大理念贯穿于食品经营各环节,引导员工积极行动,改善食品经营环境,全面提升食品安全管理水平。

该局有关负责人表示,自推行“6S”规范化管理以来,鄢陵县市场监管局遵循先易后难、梯次推进、典型引路、示范带动的工作思路,通过集体培训、现场指导、组织观摩等方式,带动食品经营企业大力推行“6S”规范化管理模式,切实提升食品安全保障水平。

# 许昌市医药商业协会召开工作推进会 推进我市医药产业健康发展



胡清君

本报讯(记者 张刚 文/图)“要积极应对当前医药产业发展所面临的形势,抓住机遇,迎接挑战,努力在服务行业、服务企业和政府,推进调整结构、转型升级,促进行业自律等方面作出新的努力与贡献。”在7月25日召开的许昌市医药商业协会工作推进会上,该协会会长、河南保元堂药业有限公司董事长胡清君如是说。

据了解,今年以来,由于新冠肺炎疫情的影响,该协会减少了线下交流活动,但是在宣传贯彻国家法律法规和有关方针政策,以及传达政府医药行业和企业的要求、促进企业守法诚信经营、维护会员的合法权益等方面仍然发挥了积极的作用。该协会深入关注、认真学习领会行业政策,指导会员单位积极应对;开展公益活动,担当社会责任,积极组织会员单位参与药品安全知识普及活动,现场为群众免费测血糖、量血压,以及讲解用药知识、发放安全用药手册等,增强消费者在食品药品方面的安全意识;发挥医药行业优势,积极抗击疫情,在疫情初期,“第一时间”向会员单位发出倡议,保供应、稳市场,广大会员单位职工冒着被感染的风险,坚

守在一线岗位,克服重重困难,组织货源,保障防疫物资供应;积极发挥桥梁作用,对接政府主管部门,及时汇报行业现状,征求行业发展意见。

市市场监管局二级调研员楚俊岭在会上表示,近年来,国家出台的一系列政策,在给医药行业带来挑战的同时,也带来了发展机会,市市场监管局作为行业监管的主管部门将积极促进医药行业的健康发展。楚俊岭在会上要求,许昌市医药商业协会要真正为会员单位服务、为行业服务、为大众健康服务,通过建立通道、制定议事规则,提升话语权,坚定不移地推进行业诚信体系建设,积极参与药品流通领域专项整治,主动参与政府、行业和社会事务。

“医药行业事关民生福祉,历来备受社会各界关注。下一步,许昌市医药商业协会主要开展以下几方面工作,即积极维护市场秩序和行业利益,从行业的整体利益和社会形象出发,积极应对出现的新情况、新问题,履行协会职责;积极组织会员单位间的交流互动,增进了解与互信,加强合作;积极听取和收集会员单位在落实政策过程中遇到的实际问题,并及时给予指导和帮助。另外,该协会要做好与政府之间的沟通,使政府政策得到更好的贯彻落实;在政府重大决策出台前,主动了解、采集行业意见,积极向政府建言献策;主动做好市场形势的分析研究,积极把政策、市场形势和企业实际结合起来,引导会员单位做出正确的决策。”胡清君说。

记者了解到,该协会成立于2015年12月19日,目前拥有会员单位58家,包含医药批发、零售、连锁等企业。该协会成立以来,积极推动行业自治,构建诚信体系,组织培训学习,开展交流考察、推进互助发展、维护会员权益,为我市医药行业的发展发挥了重要作用,有力保障了群众用药安全。

# 魏都区开展市直学校食堂观摩暨食品安全管理培训活动 全力保障师生饮食安全



图为观摩活动现场

本报讯(记者 张刚 通讯员 韩丹 文/图)为进一步规范提升学校食堂食品安全工作,强化学校食品安全主体责任意识,7月23日上午,市市场监管局魏都区分局组织开展了市直学校食堂观摩暨食品安全管理培训活动。魏都区25家中小学、幼儿园、大中型教育培训机构食品安全负责人及相关人员60余人参加本次活动。

此次观摩活动采取了“看、学、促”的方式进行,即“看”学校食堂“6S”标准化后厨建设、“学”食品安全管理经

验、“促”学校食堂品质提升。在引导员的带领下,观摩团成员对许昌实验中学食堂的布局流程、设施设备、食品采购索证索票、进货台账登记、餐具消毒、食堂环境卫生及疫情防控期间食品安全管理措施等情况进行参观,每到一处,大家都仔细听介绍、做记录、拍照片,认真学习先进经验,汲取好的方法。

随后,在许昌实验中学会议室,观摩团召开了学校食堂清理、整顿、规范、提升培训会。许昌实验中学相关负

责人详细介绍了该校“6S”食堂打造、食品安全日常管理、食品安全操作流程及学校食堂在疫情防控方面采取的具体措施,应急预案等经验做法。会议还特邀相关业主人士就餐饮服务“6S”管理规范对与会人员进行了专业化培训。

市市场监管局魏都区分局相关负责人指出,各学校要认清形势,提升站位,充分认识学校食堂食品安全工作的重要性,切实提高学校食品安全工作的责任感和紧迫感,层层签订食品安全责任书,责任到人,履职尽责;要认真自查,落实整改,迅速行动起来,对照先进查摆不足,排查隐患,列出清单,利用暑假有利节点,实现软硬件设施大整改,推进学校食堂食品安全大提升。另外,各学校要警钟长鸣,确保食品安全。近期,周边地区发生的食品安全事件给学校食堂食品安全工作敲响了警钟,各学校要引以为戒,更加严格要求员工按规定操作,加强对各环节的严格把关;同时,建立健全应急处置机制,按照“快报事实、慎报原因”的原则上报食品安全信息。

市市场监管局魏都区分局副局长申延德表示,下一步,该局将对辖区内所有区直学校食堂开展培训活动,推动各学校“6S”标准化厨房建设进程,为确保全区学校师生的食品安全提供有力保障。

## 长葛市市场监管局

# 强化生产企业食品安全监管工作

本报讯(记者 张刚 通讯员 过玉琴)为进一步推进食品生产企业落实主体责任,严防、严管、严控食品安全风险和安全生产隐患,7月24日上午,长葛市市场监管局召开该市食品生产企业落实食品安全和安全生产主体责任大会,该市136家食品生产企业和51家食品生产小作坊负责人参加会议。

会上,该局相关负责人通报了2020年上半年长葛市食品生产安全监管工作情况,并针对食品生产企业如何做好质量安全和生产安全进行了详细的讲解。就如何落实食品生产安全风险防控和隐患排查,切实保障生产加工环节食品安全,长葛市市场监管局主任科员顾全国从企业如何保证安全生产、抓好

基本教育、建好基本队伍、落实基本制度、完善基本设施、具备基本能力等6个方面提出了要求,并对2020年下半年的重点工作进行安排。

最后,各参会负责人现场与该局签订了食品安全承诺书,承诺自觉履行法律和社会责任,确保所生产的食品安全放心。

## 禹州市

# 开展校园食品安全守护行动

本报讯(记者 张刚 通讯员 张振帅)为进一步推动各级各类学校食品安全治理体系和治理能力现代化,切实保障广大师生“舌尖上的安全”,7月24日,禹州市召开该市校园食品安全守护行动暨专项整治工作会议,该市教体、市场监管部门有关负责人及各级各类学校负责人和食堂管理人员等参加。

会上,禹州市教体局有关负责人通报了前期该市开展学校食品安全专项整治督导检查情况,传达了该局党组对

学校暑期食堂食品安全专项整治工作的具体要求。禹州市市场监管局有关负责人就全面推进学校食堂食品安全智慧化监管、提升学校食品安全治理水平、加快“互联网+食品安全监管”建设步伐等工作提出具体要求,持续推进“互联网+明厨亮灶”工程,为智慧化监管打下基础;搭建“互联网+溯源”食品原料追溯平台,确保学校食堂食材正本清源,高标准打造“4D”现场管理模式,切实实现学校食堂管理标准化;搞好学校

食堂餐厅文化建设,将食品安全融入校园文化整体氛围,使该市学校食堂食品安全管理能力和成效得到大幅提升。

会议还邀请了成都顺点科技有限公司的工程师对“源本生鲜”信息化食品原料追溯系统进行培训讲解,并宣读了国家市场监督管理总局等部门下发的《关于落实主体责任强化校园食品安全管理的指导意见》《校园食品安全守护行动方案(2020—2022)》等文件。